

Nová zeleň v areálu Dezy se má k světu

V roce 2010 došlo v areálu společnosti Deza ve Valašském Meziříčí k radikálnímu kroku ve vztahu ke zdejším zeleni. Po dvou letech je jasné, že zvolený postup byl správný.

V únoru 2010 začala ve vybraných lokalitách areálu a podél plotu společnosti Deza těžba proslých a nahnutých stromů. Šlo o první etapu rozsáhlé akce revitalizace ochranného pásu zeleně vedoucího převážně okolo areálu podniku. Cílem bylo vykácet staré a nemocné stromy a celkově porosty omládit a obnovit pestřejší druhovou skladbou dřevin.

Topolům stop!

S vysazováním dřevin v areálu společnosti Deza se začalo hned v šedesátých letech minulého století, v době výstavby průmyslových objektů. Postupně byly založeny uvnitř a částečně i vně areálu společnosti rozsáhlé trávníky a další rozlehlé plochy byly osázeny stromy a keři. Tato zeleň, která je pravidelně udržována, výrazně zkracuje pracovní prostředí i okolí areálu. Vysazování stromů ale bohužel probíhalo za použití levných a zcela nevhodných listnatých

sazenic topolu kanadského s nahodilou příměsí topolu černého a topolu bílého. Tyto stromy byly navíc sázeny v těsné blízkosti objektů, vzájemně velmi blízko (3 až 5 m) a navíc v mnoha případech po třech až sedmi výsadbových jámách. Všechny tyto faktory při absenci záchovné údržby způsobily, že stav dřevin v roce 2010 zvyšoval nejen riziko nekontrolovatelného pádu na státní silnici mezi Valašským Meziříčím a Hranicemi na Moravě, ale i na průmyslové stavby, rozvodná zařízení produktů a kolejiště.



Nová výsadba červenec 2012.



Příklad chybné výsadby.



Při dendrologickém průzkumu byl každý strom určený ke kácení označen.



Typická ukázka stromu určeného ke kácení.

Expertiza krajinářského architekta

Situace si žádala nápravu. Začala expertizou. „Skutečný a detailní popis celkového stavu zeleně byl proveden autorizovaným zahradním a krajinářským architektem ing. Jiřím Fingerem ze studia ARTFLORA. Expertiza odhadla celkový počet stromů ve vlastnictví společnosti na 12 000 kusů. U mladších porostů (o výměře 5 ha) bylo doporučeno provést záchovnou probírku. Expertiza zeleně samozřejmě i navrhovala náhradní výsadbu za vykácené dřeviny. Doporučovala pestřejší druhové složení v poměru 30 % jehličnanů, 70 % listnatců, zejména habr, lípa, dub letní, javory, borovice, smrky. Jako nevhodné definovala topoly,“ vrátil se na začátek procesu revitalizace zeleně ing. Jaroslav

Obermajer, tiskový mluvčí společnosti Deza.

Rozfázování postupu

Vypracovaná expertiza tedy jasně doporučila revitalizaci.

Následně studio ARTFLORA vypracovalo dendrologický rozbor, který obsahoval přesnou identifikaci a stav dřevin. Vypracovaný dendrologický průzkum se týkal zeleně na katastrálních územích, na nichž se rozkládá areál DEZA, a. s. Konkrétně se jednalo o zeleň na okraji areálu Dezy směrem k Bynině a dále o stromy vedle zadní vратnice.

V první fázi byla provedena těžba stromů se sadovnickou hodnotou 5. To jsou stromy suché, nemocné a nebezpečně vychýlené, což představuje zvýšenou hrozbu havárie nebo škody na životech a majetku.

Před vlastní těžbou proběhlo řízení na místě příslušným správním orgánem. Do konce vegetačního období (30. 3. 2010) bylo vytěženo celkem 605 vzrostlých stromů, které byly dendrologickým průzkumem označeny za stromy s nejnižší sadovnickou hodnotou 5. Následně bylo v těchto sektorech vysazeno 1250 již vzrostlých dlouhověkých jehličnatých a listnatých stromů. O tom, jak si po dvou letech nová výsadba vede, se můžete přesvědčit na ilustračních fotografiích z letošního července. „Výsadba zeleně pokračuje dál. Chceme trvale zlepšovat životní prostředí v areálu společnosti a jeho těsném okolí,“ uzavírá téma zeleň a Deza tiskový mluvčí společnosti ing. Jaroslav Obermajer.